

ГОРОД ПОМНЯЩИХ

В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ ЕЖЕГОДНЫЕ ПАРАДЫ ПОБЕДЫ ПРОВОДЯТСЯ В НЕСКОЛЬКИХ МУНИЦИПАЛИТЕТАХ, НО НАИБОЛЕЕ ЗРЕЛИЩНЫЕ ПРОХОДЯТ В ЕКАТЕРИНБУРГЕ И ВЕРХНЕЙ ПЫШМЕ, ГДЕ НА УСПЕНСКИЙ ПРОСПЕКТ ВЫХОДИТ РАРИТЕТНАЯ ВОЕННАЯ ТЕХНИКА, В ТОМ ЧИСЛЕ ПРИНИМАВШАЯ УЧАСТИЕ В ПАРАДЕ В 1945 ГОДУ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ В МОСКВЕ. КРОМЕ ТОГО, ГОРДОСТЬ ВЕРХНЕПЫШМИНЦЕВ — МЕМОРИАЛ «ЖУРАВЛИ» И АКЦИИ ПАМЯТИ ПАВШИХ В ХОДЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ГОРОЖАН.

ИГОРЬ ЛЕСОВСКИХ

ПАРАДНАЯ ИСТОРИЯ Для любителей военной и гражданской техники Верхняя Пышма — точка притяжения из-за музея «Боевая слава Урала». Сюда ежегодно съезжаются тысячи ценителей исторической военной и гражданской техники. Но во время празднования 9 Мая количество гостей города вырастает в разы. В День Победы здесь проходит уникальный для России парад, в котором участвует техника времен Великой Отечественной войны. Например, в 2017 году по главному городскому проспекту — Успенскому — прошли 27 раритетных экспонатов крупнейшего в России музея военной техники УГМК, которые были отреставрированы мастерами участка ремонта и реставрации военной техники АО «Уралэлектромедь».

Колонну техники по традиции возглавляют легендарные танки Т-34. Кроме них, в шествии принимают участие тяжелый танк ИС-2, знаменитая «Катюша», участвовавшая в параде на Красной площади в Москве в 1945 году. Вместе с ней по проспекту идут полугусеничный грузовой автомобиль ГАЗ-АА — «Кегресс», разработанный на базе легендарной «полутурки» конструкторами Горьковского автомобильного завода, и иностранные водолавающие автомобили — DUKW-353 и Ford GPA. Интересен и еще один участник — танк Т34-85, который снимался в фильме «Четыре танкиста и собака» (на параде 2017 года на нем проехался пес Рей — питомец сотрудника музея автомобильной техники УГМК).

Ежегодно колонну машин пополняют новинки. Так, в прошлом году на дороги был представлен гусеничный тягач СТЗ-5, выпуск которого на Сталинградском тракторном заводе не прекращался даже во время боев. Кроме него, в парадную колонну был принят и броневедомитель БА-20, впервые примененный во время конфликта на реке Халхин-Гол. «Эта машина была достаточно проходимой. Противопульное бронирование, толщина брони варьировалась от 9 до 4 мм. Четыре миллиметра — это дно и крыша. Девять миллиметров — лобовая часть, наиболее уязвимая к обстрелу», — рассказывают в музее военной техники УГМК.

Год от года на парад собираются не только местные жители, но и гости из других муниципалитетов и даже регионов. Косвенно оценить масштабы события можно по количеству посетителей музея военной техники УГМК. Так, в прошлый День Победы, по данным пресс-службы, его посетили более 19,1 тыс. человек. Для сравнения, в праздничные дни 2016 года Музей посетили 15 тыс. человек, а в 2015 году — 13 тыс.

ОГОНЬ ПАМЯТИ НЕ ГАСНЕТ Трепетное отношение к истории ВОВ и ее участникам выражают в Верхней Пышме не только масштабным парадом Победы, но и памятными мероприятиями в честь погибших в годы войны работников Пышминского медеэлектролитного завода (ПМЭЗ, ныне АО «Уралэлектромедь»), рудника и обогатительной фабрики.

Торжественный митинг и возложение цветов традиционно проходят у мемориала «Журавли». Он был возведен у центральной проходной «Уралэлектромеди» в 1991 году и был оформлен в виде пяти тумб, на которые были нанесены имена павших. В 2005 году руководство «Уралэлектромеди» решило придать комплексу большую выразительность. Был объявлен конкурс на лучший проект, который выиграла студентка Уральской государственной архитектурно-художественной академии Анна Луданенкова. Она предложи-



ВО ВРЕМЯ ПАРАДА НА УЛИЦЫ ВЫХОДИТ РАРИТЕТНАЯ СОВЕТСКАЯ ТЕХНИКА

ла создать новый мемориальный комплекс. Новый памятник составили две стелы, облицованные металлом, высота каждой — порядка 16 м. На вершине стел укреплены летящие журавли: размах крыльев — около трех метров. Основание — круглая площадка, в центре которой горит Вечный огонь.

Еще одно памятное место Верхней Пышмы — Сквер Победы, где в 2015 году был установлен памятник Советскому солдату высотой три метра и весом порядка 900 кг. Тогда в торжественной церемонии открытия монументальной скульптуры приняли участие зампределителя правительства РФ Дмитрий Рогозин, министр культуры РФ Владимир Мединский, губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев и генеральный директор «УГМК-Холдинга» Андрей Козицын. Тогда же по личной инициативе господина Козицына начался капитальный ремонт сквера. В ходе реконструкции было выполнено новое ограждение сквера: установлены бетонные конструкции, облицованные гранитной плиткой, и забор, уложенные на новое асфальтовое покрытие центральной площадки и плитка на пешеходных дорожках. Проведен монтаж цельногранитных мемориалов с 2305 фамилиями верхнепышминцев, погибших на войне. Торжественное открытие обновленного сквера состоялось 9 мая 2016 года. Кроме того, в октябре 2016 года в сквере был на постоянной основе зажжен Вечный огонь. До этого он в течение десяти лет включался лишь 9 мая и 22 июня из-за изношенности газовых сетей и невозможности поддерживать огонь постоянно.

ЗАВОД ВОССТАНАВЛИВАЕТ СУДЬБЫ Праздничные мероприятия в Верхней Пышме каждый год посещает губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев, приезжающий в город после приема парада на центральной площади Екатеринбурга. По его мнению, верхнепышминцы крайне бережно и трепетно относятся к памяти о своих земляках, а также в целом к истории Великой Отечественной. И это действительно так.

да, удалось установить, что курсант отдельного учебного батальона 49-й гвардейской стрелковой дивизии Михаил Андреев героически погиб 24 января 1943 года в ходе Ростовской наступательной операции и был захоронен в братской могиле на хуторе Малая Западенка Веселовского района Ростовской области. Всего на фронт в то время ушли 667 заводчан, 281 из которых остались на полях сражений.

Кроме того, ежегодно в мае ветеранов и тружеников тыла, участников локальных военных конфликтов чувствуют в ДК «Металлург». Так, в прошлом году в ДК собрали 5 фронтовиков и 42 труженика тыла, где их не только поздравили, но и вспомнили историю каждого. «Я пришел на Пышминский медеэлектролитный завод в возрасте 15 лет в 1943 году, ремонтировал межцеховой транспорт. Мотовозы были сильно изношены и все время ломались, поэтому частенько механик просил остаться после положенной малолетним шестичасовой смены. За работу на совесть выдавали разовый талон на питание. Это был очень хороший стимул, сильно недоедали мы тогда», — рассказывал труженик тыла Петр Батуев.

К ИСТОРИИ ПРИОБЩАЮТ МОЛОДЫХ

Для поддержания интереса к истории Второй мировой войны в Верхней Пышме в прошлом году по инициативе молодежной организации «Уралэлектромеди» и музея военной техники УГМК был создан образовательно-просветительский проект «Открытая кафедра». В работе клуба активно принимают участие не только молодые работники завода, но и ветераны, а в качестве экспертов приглашаются представители УрФУ.

«В формате дискуссии мы обсуждаем вопросы объединения политических, социальных и общественных сил на разных этапах развития России, обмениваемся мнениями о происходящих событиях. Высказаться сможет любой желающий, а разобраться в историческом прошлом и настоящем нашей страны помогут приглашенные эксперты», — рассказывают о проекте в «Уралэлектромеди». По мнению участников круглого стола, подобная инициатива поможет значительно улучшить историческую память молодого поколения. ■



ПОСМОТРЕТЬ НА ПАРАД СОБИРАЮТСЯ НЕСКОЛЬКО ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК